

AI学习机是鸡娃神器还是智商税

家长：作业批改一塌糊涂 专家：与线上大模型比没有任何独特优势

现状 线上线下销售火热 主打精准学精准练

“专业批改，解放家长”“AI助力，课后自学”……深夜时分，多个线上平台直播间里，主播们仍在卖力介绍着最新款的AI学习机。

“新课标实施以后，很多人会发现，学考分离很严重，很多考试要考的题，课上老师都不讲，那就需要在校外学。”主播指了指手中的AI学习机，“这个就刚好能满足需要，像英语的音标、语法，语文的作文、古诗文，还有数学的奥数思维，点开就能学，学完可以做题，做完自动批改。”

记者了解到，进入AI学习机赛道的选手日渐增多。除了步步高传统教育硬件企业以外，还有学而思等以自研课程为卖点的教培转型企业，以及科大讯飞等主打大模型的科技企业。此外，就连作业帮等曾经专攻“拍照搜题”的公司，也做起了AI学习机。在AI技术加持下，这些学习机大多售价不菲，价位从两三千元起，部分产品售价甚至过万。

“这是今年新款，从幼儿启蒙到高中毕业，全学科都有。”在北京西单附近的商场里，销售人员指着一款售价11999元的AI学习机介绍称，“AI精准学是一大亮点，在这上面做完题目以后，就能诊断出来各个知识点的掌握情况。对于薄弱点，可以通过视频课和练习题来巩固。”

销售人员向记者演示具体操作方法，“孩子答完题可以直接批改，做错的题目会自动收入错题本里。作文还有微视频课，写完也能标出来错别字和病句，再给出范文。”

当记者提出价位偏高时，销售人员又指了指旁边的产品。“我们也有四五千元的学习机，主要是屏幕、内存不同，里面的资源其实差不多。”说罢，销售人员又拿起一款词典笔，“现在连这些都做成了小型AI学习机。除了英语相关的内容以外，还有数学、语文等各个学

AI学习机到底“费妈”还是“不费妈”？真可以替代家长陪读吗？声称可以“解放家长”的“AI学习机到底好不好用”这个话题，近期备受家长们关注。

相关部门公布，2024年上半年，AI学习机网上零售额增长达136.6%。可见AI学习机的需求趋于强烈。刚过去的“双11”，有电商平台数据显示，AI学习机成交额同比增长超10倍。记者调查发现，AI学习机在带来新体验的同时，也面临各方质疑。数千元起步的AI学习机是“智商税”吗？



专家认为，现阶段AI学习机与线上AI大模型比，没有任何独特优势。

科的视频课。”
记者开机后发现，词典笔显示屏十分“迷你”，视频课里的内容看起来很费力。“屏幕只有3.5寸，确实费眼睛。”销售人员坦言，“好多功能不适合在这上面用，但现在词典笔都在往学习机的方向‘卷’，我们也只能把资源都放进去。”

在另一家专柜，销售人员称，“其实现在AI学习机的基本功能都差不多，各个品牌的主要区别在于内置资源。师资不一样，讲课方法也不一样。”不远处，一款学练机也吸引了不少家长驻足。“这种有手写笔，孩子可以直接在上面做题，题库特别全，有同步练，也有专项练，练完再针对错题进行讲解。”据销售人员介绍。

体验 省钱省力方便管控 功能鸡肋性能堪忧

“前两年线下培训机构不好找，到处找线上资源太麻烦，就给孩子买了AI学习机。”刘女士从前年开始关注相关产品，如今已经为小学二年级的孩子先后购入两台设备，“比起线下培训班一学期几千块来说，这种AI学习机确实更划算，也

省得来回路上折腾。”
虽说家里有平板电脑，但程女士还是给上小学四年级的孩子买了一台AI学习机。“这种设备最大的好处就是方便家长管控，装应用之前需要大人在手机上先审核，还可以设置每个应用的使用时长，不用担心孩子拿着偷偷玩游戏。”

AI学习机究竟能起多大作用？于先生心存疑虑。“说是有作业辅导和批改功能，但有些时候还是直接给答案，缺乏引导过程。”更令于先生无语的是，他发现AI学习机并非都有自己的独家资源，“好多都是跟第三方合作，东拼西凑出来的功能，相当于一个平板电脑配上几个应用，但包装成AI学习机以后，价格就要高出很多。”

在社交平台上，也有家长反映，花费数千块钱买的AI学习机，结果作业批改一塌糊涂。以一个按规律填数的题目为例，答案明明没写错，字迹也很清晰，却被圈出来判成错题。“说是可以把学校做的卷子拍一下自动收录错题，可拍完识别得乱七八糟，还不如在手机上下载一个专门拍错题的App好用。”

半年前，崔女士也曾给刚上小学的孩子买了一台同样主

打AI技术的学练机。“墨水屏看起来确实没那么费眼，但电磁手写笔在屏幕上写字很容易打滑。特别是对低年级的孩子来说，写起来更费劲，不利于培养好的书写习惯。”反复试了多次以后，崔女士发现孩子还是不爱用，“三四千元买来的东西，只能在角落里吃灰”。

在林女士看来，售价不菲的AI学习机，在配置和性能上未必都能过关。“用一段时间就开始出现卡顿，后来麦克风居然坏了。”林女士联系客服要求提供售后服务，却被告知花费4000多元买来的AI学习机保修期只有一年，“这才刚过保修期，东西就出问题。线下门店还修不了，只能寄回厂家。前前后后折腾了半个多月才给寄回来。”

AI学习机可以像广告中所说“从小学用到高中”吗？林女士表示，“好多品牌恨不得一年推出一款新品，不断升级换代，老款就会变得很鸡肋。”

“现在的AI只是擦个边。”一位吴姓家长对学习机宣传的AI功能并不感冒，“就是知识作业诊断里内置了机器，把题目读出来，再语音播报解析，这个解析我不是很满意，但比没有要好。”

提醒 理性看待不必跟风 学习并非只是刷题

“学习本身不能过度依赖所谓的AI学习机，还是要有更多元的实践和思考。”北京石油学院附属小学语文老师樊微微认为，所谓的AI精准学，很多时候只是在精准刷题。外壳新，但内核还是老套的。即使提高能力，往往也是机械的、附加低的能力。综合能力不足。“学会学习，比学了多少知识更重要。”

中国教育科学研究院研究员储朝晖也提出，AI作为一项新技术，本身是一把双刃剑，家长还是应当保持理性，不必盲目跟风或者过度依赖。

他认为，AI学习机只是一种工具，而教育本身具有的情感、态度、价值观和伦理养成等众多功能不是AI所能替代的，个体的成长与发展过程也不可能通过AI实现。“如果家长将AI学习机视为一种‘鸡娃神器’，那可能走入更大的误区。”

此外，储朝晖提醒，“一些AI学习机为了吸引低龄儿童，会将学习内容包装成花里胡哨的动画或游戏，但孩子如果只接触这些形式，反而不利于专注力的培养和更深层次的思考。”他表示，“我们倡导多种方式学习，除了做题以外，还要亲近自然，融入社会。AI学习机所提供的更多还是间接知识，而孩子需要直接的感知和体验。”

今年5月，工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林向媒体表示：“现阶段AI学习机除了屏蔽娱乐功能，没有比线上AI大模型有任何独特的优势。”

目前，以学习机为核心产品之一的教育智能硬件赛道风头正盛。但对于家长来说，不妨理性看待，千万不要将其当做“鸡娃神器”而寄予厚望。对于商家来说，不能仅仅将学习机当做硬件产品，而要真正打磨课程质量，以内容赢得客户。对于相关部门来说，应及时关注内置课程的学习机这一新品类，尽早对其课程展开规范与监管。

据北京日报客户端、钱江晚报等

编辑：蓝峰 组版：颜莉

龙山小米
泉水滋养 油厚甜糯 产地直供
传统生态种植，自然健康食材

★特产好价★
¥49.9
5斤

oilu 齐鲁农超

扫码购买

结婚启事
2024年12月3日星期二 农历甲辰年冬月初三

新郎 **刘基聪** 新娘 **叶舒**
良辰已定，吉日待访，吾有薄酒，以谢良友。定于公历2024年12月3日举办婚礼，愿修百年之好，共赴白头之约。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

精品资讯
订版电话
0531-85196204

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心
● 国企品质，公办机构。
● 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
● 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠。
满一年赠送一个月床位费。
电话：0531-82805587/5588
地址：济南市市中区里岳路3668号